
CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE NITERÓI 
ATA DA 275ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Aos vinte e um dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois, às dezesseis horas, o Conselho Municipal de 

Educação reuniu-se no Auditório Amauri Pereira Muniz, na Fundação Municipal de Educação (FME), Rua Visconde 

de Uruguai, nº 414, Centro, Niterói, RJ, para deliberar sobre as matérias de sua competência. A Sessão foi 

presidida pelo Sr. Secretário Municipal de Educação, Vinicius Gomes Wu, Presidente do Conselho Municipal de 

Educação (CME). PRESENTES: Aline Javarini, André Antunes Martins, Carla Cristina Martins da Conceição 

Vasconcellos, Evelyn dos Santos Souza, Fabrício Baptista de Martino, Lívia Mores Ornelas, Luiza Cristina Rangel 

Pinto Sassi, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Marta Nidia Varella Gomes Maia, Rosa Aletice Oliveira Silva, Sérgio 

Miguel Turcatto, Tatiana Ribeiro dos Santos e Thaís Ferreira de Souza. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Amanda Silva 

de Carvalho Moura, Anna Lydia Collares dos Reis Favieri, Cleidy Bertoni Ribas, Juciára Gomes, Kalenna Gomes 

Brabo, Maurício Benevides Salkini, Rita de Cássia Oliveira Lopes de Souza, Robson Guimarães José Filho, Tatiana 

Bensimon Vieira, Telma Santos de Menezes, Thiago Coqueiro Mendonça, Thiago Soares Risso Possas e Walkíria 

Nictheroy Oliveira. O Presidente deu início a 275ª Sessão Plenária do CME com boas vindas a todos os 

Conselheiros. Passando às COMUNICAÇÕES DE INTERESSE GERAL, o Presidente faz uma breve explanação das 

principais ações do Plano de Educação - Niterói 450 anos, que foi elaborado e apresentado para organizar 

estratégias para Niterói, que engloba qualificação da educação na cidade, ampliação da Rede Municipal de 

Educação e enfrentamento dos efeitos da pandemia. O Presidente expõe que foi anunciado um Plano de 150 

milhões que vão resultar na construção de nove novas unidades escolares, prevendo a oferta de mais duas mil 

vagas na cidade nos próximos anos. Esclarece ainda que essa ideia de expansão se dê acompanhada também da 

consolidação de uma proposta de Educação Integral, amparada e apoiada por diversas iniciativas públicas, em 

diversas áreas. O Presidente esclarece que a iniciativa tem apostado num modelo transversal e intersetorial para 

execução e realização das políticas públicas da cidade, trabalhando o conceito de uma Cidade Educadora, para a 

partir daí triplicar o número de escolas de Ensino Fundamental com oferta de Educação Integral. O Presidente 

destaca que quando assumiu a gestão da Secretaria, a Rede tinha cinco unidades de Ensino Fundamental 

funcionando com horário integral, inclusive com propostas muito diferentes entre si. O Presidente defende que a 

ideia seria estruturar uma visão, uma proposta baseada no acúmulo dos últimos anos da Rede Municipal de 

Niterói e, a partir daí, finalizar o ciclo deste mandato com quinze unidades de Educação Integral no Ensino 

Fundamental. O Presidente ainda reforça que o Plano de Expansão será um suporte muito importante para a 

garantia de que todas as unidades de Educação Infantil do município ofereçam a Educação em Tempo Integral. O 

Presidente esclarece que hoje apenas quatro unidades de Educação Infantil não oferecem Educação em Tempo 

Integral, e que a intenção é que as referidas unidades passem a funcionar, ou que pelo menos passem a ofertar 

parte de suas vagas para a Educação Integral. Quanto ao Ensino Fundamental, o Presidente informa que, neste 

ano, duas unidades escolares estão iniciando o funcionamento de horário integral, a Unidade Dom José, na Vila 

Ipiranga, e o antigo Infante Dom Henrique, agora Professora Felisberta, na João Brasil. O Presidente esclarece que 

as referidas unidades passarão a contar com uma proposta articulada com outras políticas públicas, que busca 

oferecer uma diversificação do repertório cultural e formativo, trabalhar as dimensões da inovação e do acesso a 

tecnologia, e a partir daí consolidar essa visão para os próximos anos de uma Educação Integral no Ensino 

Fundamental, almejando chegar até quinze unidades ao final dessa gestão. O Presidente reforça que o Plano 

também prevê um investimento bastante significativo na estrutura tecnológica e inclusão digital, com mais de 

trezentos milhões, que envolve equipamentos, modernização das escolas e infraestrutura tecnológica para apoiar 

o trabalho dos educadores. O Presidente ressalta que o Plano Niterói 450 anos Educação conta com a ampliação 

do Programa Poupança Escola, que tem como objetivo motivar os alunos enfrentarem a evasão escolar, que 

passa agora a ser estendido aos alunos do 6º ano do Ensino Fundamental. O Presidente informa que dará 

sequência a consolidação da estratégia de formação e avaliação, organizada pela Casa da Avaliação e Formação, 

que terá, para os próximos anos, um planejamento consistente de avaliação continuada para todos os 

profissionais da educação. O Presidente ainda apresenta a implementação do Programa de Aprendizagem 

Intensiva (PAI), destinado aos anos iniciais e finais do Ensino Fundamental que adotará estratégias distintas, com 

o objetivo central de recuperar as aprendizagens e os conteúdos prejudicados no período de pandemia. O 



Presidente sinaliza que mobilizará o conjunto de profissionais da educação para dar apoio aos professores e 

pedagogos para garantir a retomada plena da educação na cidade, e principalmente enfrentar os efeitos da 

pandemia sobre o processo de aprendizagem na cidade. O Presidente declara com entusiasmo que, se tudo der 

certo, a cidade terá um dos maiores programas de reforço escolar do país, com ideia de que vinte mil alunos do 

Ensino Fundamental sejam diretamente beneficiados pelo PAI. O Presidente afirma que é dentro deste contexto 

de celebração dos 450 anos da cidade que o prefeito anunciou essas medidas para a área da educação. O 

Presidente também destaca que acontecerão investimentos significativos em projetos culturais com o objetivo de 

ampliar o repertório das unidades escolares e afirmar o compromisso com a educação antirracista, com a 

abertura de dois editais, um para projetos culturais e outro para o desenvolvimento de ações referentes a 

implementação da Lei Nº 10639/2003. O Presidente ressalta o investimento de cinco milhões de reais, neste ano, 

nos referidos projetos e o desafio na execução desses recursos, que será feito pelo envio de projetos por parte 

das unidades escolares, que serão aprovados de acordo com o edital que terá critérios transparentes e 

republicanos, partindo do princípio de que as noventa e quatro unidades escolares da Rede Municipal sejam 

contempladas. O Presidente finaliza explicando que esse será o planejamento do ponto de vista da celebração 

dos 450 anos da cidade, sendo a educação um dos três eixos centrais, junto com a saúde e a revitalização do 

centro da cidade, como estratégia para melhoria dos serviços essenciais. O Presidente reforça que enviará a 

apresentação do Plano Niterói 450 anos para todos os conselheiros. Dando prosseguimento ao  período das 

COMUNICAÇÕES DE INTERESSE GERAL,  o Presidente passa a palavra a Conselheira Aline Javarini. A Conselheira 

manifesta sua satisfação no retorno da plenária presencial e informa ao plenário sobre os encaminhamentos do 

Referencial Curricular da Rede Municipal, após sua aprovação no colegiado. A Conselheira Aline comunica que já 

iniciou reuniões com os técnicos da sede para compor a comissão, conforme recomendado pelo Parecer CME Nº 

011/2021, e que essa equipe vai traçar critérios para convidar integrantes das escolas para participarem também 

dessa comissão. A Conselheira ainda informa, como Subsecretaria de Gestão Pedagógica da Rede, que está sendo 

realizada uma última revisão do documento após várias modificações, e que para esta ação foram reunidos 

professores de língua portuguesa que farão uma última leitura, com o objetivo de encaminhar o documento, tal 

como foi aprovado pelo Conselho, para as escolas trabalharem, pois enquanto forem realizadas a diagramação e a 

formatação final, as unidades escolares já teriam acesso ao documento final já aprovado. A Conselheira Aline 

esclarece que por hora seriam esses dois encaminhamentos em relação ao Referenciais Curriculares e que estará 

atualizando o colegiado sobre o prosseguimento do trabalho. A Conselheira Marta Maia solicita a palavra. 

Primeiro a Conselheira indaga a Conselheira Aline sobre o teor dessa revisão que está sendo realizada pelo 

técnicos da SME. A Conselheira Marta requisita o recebimento do Plano descrito pelo Presidente no início desta 

sessão. A Conselheira ainda aponta se com a ampliação descrita e a oferta de Educação Integral em Tempo 

Integral, se está sendo pensado na adaptação dos prédios das unidades escolares para a oferta de Educação 

Integral não só em Tempo Integral, considerando a realidade histórica da Rede Municipal de prédios ruins, com 

pouco espaço. A Conselheira indaga qual é a previsão de concurso, considerando tamanha e louvável ampliação 

da Rede. A Conselheira Aline esclarece que a proposta que os referidos professores fariam somente uma revisão 

sem alterar o teor do texto já aprovado, considerando que foi um documento construído por muitas mãos. A 

Conselheira ainda informa que assim que concluir esse trabalho, que almeja que aconteça na próxima semana, 

porque requer fôlego por ser um documento robusto, e que o documento será encaminhado para a Rede no 

formato PDF, tal qual foi aprovado pelo Conselho. A Conselheira Aline finaliza o esclarecimento sobre os 

Referenciais informando que após essa etapa, o documento passará por um processo de diagramação final para 

posteriormente ser enviado para a Rede, porém a prioridade neste momento será o envio da minuta. O 

Presidente retoma a palavra e esclarece sobre as questões relativas a expansão da Rede e a Educação Integral. O 

Presidente explica que a ideia da gestão é fazer, a exemplo do que tem sido feito nas Unidades Dom José e 

Infante Dom Henrique, agora denominada Professora Felisberta, reformas de adequação, inclusive a Unidade 

Dom José, por exemplo, não contava com quadra e vestiário, e que estariam construindo essas instalações com o 

objetivo de migrar a unidade para horário integral. O Presidente esclarece que a ideia da gestão é que a escola 

não funcione apenas com horário integral mas que tenha uma proposta de Educação Integral, que contemplem a 

diversificação do repertório dessas unidades, com projetos culturais, artísticos, de inovação e de inclusão digital. 



O Presidente fala que todas essas ações estão no escopo dessa proposta de Educação Integral que já está sendo 

implementada nessas duas unidades, tudo sempre referenciado num próprio acordo das instituições, da Rede. O 

Presidente ainda enfatiza que foi recuperado um documento do ano de 2013, que colocava algumas diretrizes 

para a questão da Educação Integral na Rede Municipal de Educação de Niterói. O Presidente informa que essas 

novas unidades, com oferta de Ensino Fundamental, que serão construídas certamente já atenderão as 

necessidades de adequação do espaço para a oferta de Educação Integral, com quadras, vestiários e espaços para 

o desenvolvimento de atividades culturais. O Presidente esclarece que nas escolas existentes que já oferecem a 

Educação Integral no Ensino Fundamental, foi observada a existência de discrepâncias grandes e assimetrias entre 

essas unidades, com propostas pedagógicas muito diferentes. O Presidente explica que a intenção não seria 

uniformizar tudo, considerando que cada escola tem sua característica, sua própria estratégia e seus projetos 

políticos pedagógicos, porém a ideia seria criar maior isonomia e condições de oferta de uma Educação Integral 

plena nessas unidades. O Presidente acrescenta que a ideia também é que essas unidades passem por 

intervenções, mudanças, reformas, no caso da Unidade Dom José, por exemplo, serão construídos quadra, 

vestiários, sala de artes e sala de inovação. O Presidente informa que essas escolas receberão intervenções 

bastante significativas para implementar a Educação Integral, e que outras unidades, que futuramente migrarão 

para o horário integral, dependerão também dessa ampliação, e exemplifica com a situação pretendida no bairro 

de Jurujuba, onde a gestão pretende construir uma UMEI em frente a unidade de Ensino Fundamental lá 

existente e, a partir dessa ação, separar a Educação Infantil do Ensino Fundamental. O Presidente ainda esclarece 

que esta ação será expandida para outras localidades, como também ampliar a oferta de Educação Integral 

nessas unidades e preparar, com planejamento, essa transição, que pressupõe também a realização de concurso 

público para suprir as carências dessa ampliação. O Presidente fala que o concurso está sendo debatido e 

preparado, e que ainda será objeto de discussões com a Secretaria de Planejamento, pois seguramente a Rede 

terá que incorporar novos profissionais para atender nove unidades escolares que serão construídas nesses 

próximos anos, de acordo com o Plano Niterói 450 anos. A Conselheira Marta indaga sobre a Educação Integral, 

se o regime e a carga horária desses profissionais que vão compor essa modalidade estão sendo pensados no 

concurso. O Presidente esclarece que essa decisão é de competência da Secretaria de Planejamento, e que a ideia 

é, a exemplo do que outras cidades tem feito, pensar num processo de migração de 40 horas para profissionais 

que atendam a Educação Integral, especialmente nessas 15 unidades de Ensino Fundamental, previstas para esse 

atendimento até o final dessa gestão. O Presidente esclarece que seria mais vantajoso para a prefeitura anteder 

essas unidades com profissionais de 40 horas, porém reforça que a decisão final envolverá discussões com várias 

áreas do governo. A Conselheira Marta destaca que deverá ser vantajoso para as crianças. O Presidente concorda 

e ressalta que deverá ser vantajoso para todos os envolvidos na política pública.  Passando à ORDEM DO DIA, o 

Presidente solicita que a Secretária Executiva coloque em votação a Ata da última Sessão Plenária de nº 274, que 

foi aprovada. Dando prosseguimento à pauta, a Secretária Executiva justifica a ausência da Conselheira TATIANA 

BENSIMON VIEIRA, Representante Suplente do Conselho Escola Comunidade (CEC) – Segmento Pais de Alunos do 

Ensino Fundamental que tomaria posse para o biênio 2021-2023 do CME. Em prosseguimento, a Secretária 

Executiva explica a função de cada uma das Câmaras do CME e os Conselheiros são convidados a escolher a 

participação nas atividades das Câmaras. Os Conselheiros ficaram distribuídos nas Câmaras como segue: 

EDUCAÇÃO INFANTIL: Aline Javarini, Anna Lydia Collares dos Reis Favieri, Kalenna Gomes Brabo, Lívia Moraes 

Ornelas, Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Marta Nidia Varella Gomes Maia, Rita 

de Cássia Oliveira Lopes de Souza, Rosa Aletice Oliveira Silva e Thaís Ferreira de Souza. ENSINO FUNDAMENTAL: 

Aline Javarini, André Antunes Martins, Kalenna Gomes Brabo, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Rita de Cássia 

Oliveira Lopes de Souza, Tatiana Ribeiro dos Santos, Telma Santos de Menezes e Thaís Ferreira de Souza. 

EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS: Evelyn dos Santos Souza, Juciára Gomes, Marta Nidia Varella Gomes Maia, 

Mauricio Benevides Salkini, Rosa Aletice Oliveira Silva e  Walkíria Nictheroy Oliveira. PLANEJAMENTO E 

ORÇAMENTO: Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Robson Guimarães José Filho, Sérgio Miguel 

Turcatto, Tatiana Ribeiro dos Santos e Thiago Soares Risso Possas. LEGISLAÇÃO E NORMAS: Carla Cristina Martins 

da Conceição Vasconcellos, Evelyn dos Santos Souza, Fabrício Baptista de Martino, Juciára Gomes, Lívia Moraes 

Ornelas, Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Robson Guimarães José Filho, Sérgio Miguel Turcatto, Thiago Soares 



Risso Possas e Walkíria Nictheroy Oliveira.  Em prosseguimento à ordem do dia, a Secretária Executiva faz a leitura 

dos processos que tratam de alterações no endereço de funcionamento e na capacidade total de matrícula de 

instituições privadas de Educação Infantil para apreciação e votação pelo Colegiado. Processo nº 050/0168/2019 

(Apensado ao Processo n° 050/4814/2010) - Instituição: ACANTO CRECHE ESCOLA LTDA ME - ACANTO CRECHE 

ESCOLA. RELATORA: Thaís Ferreira De Souza. VOTO DA RELATORIA APROVADO PELA CÂMARA DE EDUCAÇÃO 

INFANTIL: Voto favoravelmente às alterações solicitadas pela instituição ACANTO CRECHE ESCOLA, mantida pela 

pessoa jurídica ACANTO CRECHE ESCOLA LTDA ME. Indica-se a publicação de Ato Autorizativo Aditivo à Portaria 

SME nº 07/2009, alterada pelo ATO ADITIVO, publicado em 05 de dezembro de 2015, em que conste que a 

unidade educacional passa funcionar na Rua Roberto Peixoto, nº 38, Quadra 046, Lote 01 A, Itaipu, Niterói, RJ, 

com atendimento de atividades de Educação Infantil para a faixa etária de 0 (zero) a 5 (cinco) anos, com 

capacidade total de matrícula de 70 (setenta) crianças, sendo 50 (cinquenta) em horário parcial e 20 (vinte) em 

horário integral, mantendo-se inalteradas as demais disposições contidas nos atos supramencionados. O Parecer 

foi aprovado pelo Plenário. Processo nº 050/0017/2020 (Apensado aos Processos de n° 050/0165/2019, 

050/0083/2017 e 210/2496/2004) - Instituição: CRECHE ESCOLA ÂNCORA EDUCAÇÃO INFANTIL LTDA ME - 

CRECHE ESCOLA ÂNCORA. RELATORA: Márcia Maria De Jesus Pessanha. VOTO DA RELATORIA APROVADO PELA 

CÂMARA DE EDUCAÇÃO INFANTIL: Voto favoravelmente às alterações solicitadas pela instituição CRECHE ESCOLA 

ÂNCORA, mantida pela pessoa jurídica CRECHE ESCOLA ÂNCORA EDUCAÇÃO INFANTIL LTDA ME. Indica-se a 

publicação de Ato Autorizativo Aditivo à Portaria SME nº 005/2006, publicada em 03 de junho de 2006, em que 

conste que a unidade educacional passa funcionar na Rua Santo Eduardo, nº 63, Piratininga, Niterói, RJ, para a 

faixa etária de 1 (um) a 5 (cinco) anos, com capacidade total de matrícula de 70 (setenta) crianças, sendo 50 

(cinquenta) em horário parcial e 20 (vinte) em horário integral. O Parecer foi aprovado pelo Plenário. Na 

sequência, o Presidente informa que a próxima Sessão Plenária será realizada no dia 28 de março de 2022. A 275ª 

Sessão Plenária do Conselho Municipal de Educação de Niterói é encerrada com agradecimento à participação 

dos Conselheiros e Conselheiras e dos demais presentes. Nada mais havendo a tratar, eu, Cíntia da Luz Rodrigues, 

lavrei a presente ata, que será assinada, por mim, pelo Presidente e pelos Conselheiros, depois de aprovada. 

  

Niterói, 21 de fevereiro de 2022 

  

Cíntia da Luz Rodrigues           Vinicius Gomes Wu   
      Secretária Executiva do CMEN                      Presidente do CMEN 
 

Aline Javarini   

André Antunes Martins  

Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos   

Evelyn dos Santos Souza  

Fabrício Baptista de Martino   

Lívia Moraes Ornelas   

Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi  

Márcia Maria de Jesus Pessanha   

Marta Nidia Varella Gomes Maia  

Rosa Aletice Oliveira Silva   

Sérgio Miguel Turcatto   

Tatiana Ribeiro dos Santos   

Thaís Ferreira de Souza  
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